

新华每日电讯



古城新春引游人

春节期间，山西省晋中市平遥古城举办2019“我们的节日·春节——平遥中国年”活动，吸引各地游客前来参观。新华社记者杨晨光摄



“龙狮”共舞贺新春

2月12日是农历正月初八，在江西省南昌市南昌县，当地各乡镇的“龙狮”队举行传统的舞龙、舞狮活动欢庆新春。新华社记者彭昭之摄



新华社客户端

新华通讯社出版

2019年2月14日 星期四 己亥年正月初十 今日8版 总第09542期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

增速「领跑」东部沿海的背后

解码高质量发展的「福建速度」

新华社福州2月13日电(记者邹声文、黄鹏飞、董建国)新年伊始，全国各省市纷纷“晒”出发展年度“成绩单”。福建省GDP首次突破3.5万亿元，更以8.3%的增速连续第二年“领跑”东部沿海各省市。

从昔日的“对台前线”，到如今的“开放前沿”，福建持续激发经济新动能，焕发新活力，在经济体量迈入全国前十之后仍保持稳健快速发展，书写了高质量发展的福建篇章。

新时代描绘发展“新图景”

走进宁德漳湾工业园区，一片热火朝天的建设场景。在宁德时代新能源公司现代化厂区，往来参观与洽谈的客商络绎不绝。公司董事长助理程云介绍，该公司已建立了亚洲规模最大的锂离子电池研究院，进入宝马、大众等国际车企的供应链体系，动力电池出货量持续领跑全球。

因交通不便、产业薄弱，宁德市曾被称为“东部沿海黄金断裂带”。如今，厚积薄发的宁德凭借后发优势，瞄准具有全球竞争力的产业，着力构建锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等产业“四梁八柱”，预计到2020年这4大产业集群产值将突破3000亿元。

宁德正是福建产业转型升级的一个缩影。一年来，全省新能源汽车、智能手机、平板电脑、多功能乘用车等产品产量分别增长38.1%、132.1%、67.3%和71.4%；新增成长企业162家，高新技术企业总数突破3800家；新增国家级制造业单项冠军8个、省级工业和信息化龙头企业358家；新增授权发明专利10215件，增长17.2%……

福建省社科院经济研究所所长伍长南认为，福建在经济体量较大的情况下仍保持高速增长，一个重要原因就是福建传统产业占比偏高、产业结构偏轻的情况正不断改善，新兴产业已经成为全省经济增长的强大动力。

新作为释放发展“新潜能”

实体经济是发展之基，创新驱动是发展之源。近年来，福建坚持把实体经济作为发展的第一支撑，有针对性地推出创新驱动发展系列措施、百亿龙头成长计划、千亿集群培育计划等，持之以恒激发高质量发展内生动力。

多项创新举措力促产业、创新、资金、政策“四链融合”。福建是民营经济大省，但普遍面临研发投入不强、创新能力不足的问题。由省市财政与兴业银行共同发起设立的福建省企业技术改造投资基金，通过股权、债权等方式为省内先进制造业企业提供投融资服务，截至去年底已投放资金80.35亿元，累计带动制造业技改投资超过660亿元，财政撬动社会投资放大比例超过1:33。

同时，福建大力推进降本减负、简政放权，3年来通过改革为企业减负1700亿元，超过7.8万项行政审批和服务事项接入网上办事大厅，网上事项办理开通率达到96%。

2018年，福建省固定资产投资增长12.1%，高出全国平均水平一倍左右，其中民间投资的贡献率高达94.9%。福建省委政研室经济一处处长谭亚川说，这反映出社会各界对于福建高质量发展充满信心。

政府“搭”好“台”，企业“唱”好“戏”。一年来，一批高质量成长项目在八闽大地涌现，释放出强劲的发展动力。在福州，京东方拟启动新一轮465亿元投资扩建第6代AMOLED面板产线；在泉州，集成电路产业集群吸引国内外上百家配套企业主动投资；在厦门，总投资62亿美元的联芯集成电路项目产品良率已达行业领先水平。

新举措开辟发展“新跑道”

2018年12月24日，“中远泗水”集装箱轮满载着中国制造的产品缓缓离泊厦门港，标志着福建省“丝路海运”正式启动运营。

厦门港务控股集团、福建交通运输集团与中国远洋海运集团等发起倡议，俄罗斯远东海运、以色列以星航运等六十余家航运、港口、货运、供应链企业共同响应，福建将在2019年加快建设“丝路海运”联盟，从海运行业切入打造“一带一路”国际综合物流服务品牌。

而在省内，福建省采取多项措施，加快构建闽东北、闽西南两大协同发展区“双翼齐飞”的格局。省会福州和闽南“厦漳泉”作为“两极”，系统推进城市群、城市圈、港口群发展，统筹“大山”与“大海”协同，实现区域资源共享，盘活经济“一盘棋”。

“随着经济发展到一定水平，资源要素的整合愈发重要，协同化、系统化将成为深化改革的关键。”福建省委改革办常务副主任薛侃说，未来几年福建将加快区域基础设施互通、公共服务共享、生态保护共建等机制创新，进一步释放区域经济活力。

紧抓“海丝”核心区、自贸试验区、国家生态文明试验区等政策机遇，福建正加快探索一条内外融通、山海协作的高质量发展之路。

2019年，福建省经济发展预期目标为增长8%至8.5%。福建省委负责同志表示，无论是发展惯性、韧性，还是空间、潜力，都有基础实现这一目标，坚持高质量发展引领福建经济再上新台阶。

绿色发展引领 守护“鱼米之乡”

江苏落实习近平总书记全国两会重要讲话精神纪实

“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝，能不忆江南？”2013年3月8日，习近平总书记参加十二届全国人大一次会议江苏代表团审议时，引用诗句赞江苏美景，嘱托江苏要扎实推进生态文明建设，实施“碧水蓝天”工程，让生态环境越来越好，努力建设美丽中国。

江苏经济总量占全国十分之一，但人多地少、资源缺乏、环境容量小始终是特殊省情，成为高水平全面建成小康社会的突出矛盾。在习近平总书记重要讲话精神引领下，江苏近年来持续发力，调“优”生态布局、调“轻”产业结构、调“绿”发展底色，如刺绣般细致、扎实、用心，一针一线绣出更美丽的图景。

新华社记者刘亢、张展鹏

近6万“河长”护卫一池清水

走在位于徐州贾汪区的潘安湖湿地公园内，湖水清澈、水草丰茂、果木葱茏、群鸟栖息。难以想象，几年前这里还是荒凉的采煤塌陷地。



▲2018年10月27日拍摄的大湖风光。新华社记者季春鹏摄

“贾汪”得名于明朝万历年间，因泉水汇集成汪，临汪而居的人大多姓贾。但130余年的煤炭开采，让“泉城”变成了“煤城”，留下13万亩塌陷地。

为将“生态包袱”转化为“绿色资源”，贾汪先后实施潘安湖等82个塌陷地治理工程，通过村庄异地搬迁、基本农田整理、采煤塌陷地复垦、生态环境修复、湿地景观开发“组合拳”，重现“碧波荡漾、湖阔景美”之貌。

毕于瑞是十二届全国人大代表，曾任徐州铜山区委书记，该区2011年被授予“国家级生态示范区”称号，坚持“因村施策”，侧重旅游经济的乡镇不考核工业指标，以免盲目引入项目污染环境。

亲耳听到习近平总书记谆谆教诲时，毕于瑞格外激动，坚定了信心、明晰了方向。2017年当选徐州市副市长后，毕于瑞分管水利水务，全面推行“河长制”，统筹推进水污染治理、水环境改善、水生态修复。

从“一城煤灰半城土”到“一城青山半城湖”，贾汪乃至整

两会前夕看落实

个徐州之变是“水韵江苏”的缩影。江苏六分之一的面积为水域，伴水而生、因水而兴，却在2007年遭遇了空前的水危机——太湖蓝藻堆积、湖水恶臭、水厂关停。

水危机看似“突如其来”，实为长期环境污染恶果的集中爆发。之后十年，江苏各级财政投入太湖治理的专项资金，以及带动投入的社会资金，累计超过一万亿元。

当下风行全国的“河长制”，即发源于太湖治理。目前江苏共落实省市县乡村五级“河长”5.7万余人，实现了水体“全覆盖”。

1月23日，江苏省太湖污染治理检查组考核组对太湖治理工作开展“全面体检”。2007年至今，太湖流域人口增加了2000万，GDP是原来的3倍，太湖水质却实现了“一年比一年好”的目标。

而曾是全太湖水质最差的太湖无锡水域，2018年主要水质指标好于全太湖，尤其是一直抑制水质转好的总氮指标，11年来首次达到Ⅳ类标准。

铁腕治污“还旧账”“换新颜”

刘玲当选两届全国人大代表，这十年是她最珍视的时光。作为江苏省律师协会副会长，人大代表的经历让她关注更多社会热点，包括环境问题。“不仅是水，还有空气、土壤，治污的力度逐年加强，相关法律法规也不断完善。”

刘玲家在盐城，是丹顶鹤的家园、麋鹿的故乡。江苏3个国家级自然保护区，两个在盐城境内；连续多年空气质量名列全省第一。

(下转2版)

新春走基层

大峡谷里的「背篓医生」

有一个人，从经济发达的珠三角地区，自愿到深度贫困地区云南怒江傈僳族自治州参加东西部扶贫协作，并主动将期限从半年申请延长至3年。

有一个人，从小生活在条件优越的大都市，如今却背着背篓，行走于悬崖峭壁间，送医进山达300多次，足迹遍及丙中洛高山峡谷间的46个村小组，整整走了4轮。

麻花辫，白大褂，像一缕高原阳光，传递着清澈、温暖的大爱力量——2019年春节前夕，记者跟随广东珠海“背篓医生”管延萍跋山涉水、进村入户。怒江两岸木棉花开，随处可见一树树火红，灿若朝霞……

【详细报道见5版】



▲在云南怒江贡山县丙中洛镇，管延萍(左)与同事走在进村的山路上(1月13日摄)。

新华社记者张加扬摄



新华社记者任会斌

初春，塞北仍然寒气逼人。在内蒙古自治区杭锦旗境内的塔拉沟河畔，一座新建的农家院落紧紧依偎着山坡，大红色的春联，墙上的“福”字，满含着主人对生活的喜悦与憧憬。

“还提那作甚，前年秋天修羊圈时全拆了。”闻听记者想看画在羊圈上的黑道道，55岁的闫六小不好意思地笑了，他握着驻村工作队队长兼第一书记陈科玄的手说，“我以前思想落伍，信不过陈书记他们，闹出了个笑话。”

闫六小是杭锦旗巴音布拉克嘎查的农民。回家兄妹崇尚教育，6家人共培养出7名大学生。多年来，每逢孩子们上学缺钱，闫六小和妻子杜三汗都倾力相助。2010年至2012年间，大哥的两个女儿和闫六小的女儿相继考上大学，瞅着哥嫂患病生活困难，夫妻俩就承担起两个侄女读书的责任，几年下来，家底掏光了，还欠下10多万元外债。

2014年，国家开始推行精准扶贫工作机制，当地政府确定由原鄂尔多斯市煤炭局(现已改为能源局)包联巴音布拉克嘎查，包括闫六小在内的47户农牧民被列为建档立卡贫困户。

闫六小回忆说：“干部们头一次来家里时，说要给办这办那，我不大信，心想天下哪有这样的好事。”

原来，过去有些干部作风不实，到家里站站看看就走了，承诺的事也不办，给他留下了不好的印象。然而，让闫六

羊圈上的黑道道

驻村干部第三次登门时，他突然冒出个想法：“干部们每来一次，我就画一个道道，看他们到底能坚持多久！”当天，他就在羊圈上画下了第一个道道……

小诧异的是，这次上面专门派了驻村工作队，包联干部还要在村里蹲点办公。

包联单位先是为每个贫困户送来2000元慰问金，随后又张罗打井，帮贫困户申请贴息贷款，事越张罗越多，却没能打消闫六小的疑虑。

闫六小生过一次病，记性不太好。2015年春季的一天，当陈科玄等驻村干部第三次登门时，他看到家里给羊做记号的粗破索笔，突然冒出个想法：“干部们每来一次，我就画一个道道，看他们到底能坚持多久！”当天，他等干部们走后，就在羊圈上画下了第一个道道。

过去，闫六小的土房墙体开裂，房顶也向下沉，只好用一根木桩撑着。2016年5月，当地政府启动危房改造工程，补助6万元帮他建起新房，驻村工作队也拿出1万元，资助他购买家具电器。

“盖房那会儿，陈书记他们几乎每天来巡一遍工地，跑

得车和裤子上都是土，真成了泥腿子。”闫六小笑着回忆说，光那一个月，羊圈上就多出了22个道道。

后来，驻村工作队和当地相关部门的干部们不断上门，有时了解情况，有时帮着解决问题。闫六小画了一道又一道，到2017年夏天，羊圈上已经画下68个黑道道。

在此期间，干部们不断地兑现着许下的承诺：每年入户慰问，帮贫困户拉订单卖羊，挖小水库扩大水浇地面积，打井、协调贷款、改造危房和棚圈、修柏油路、建文化活动室和医务室、规划旅游项目……

2017年8月的一天，天降大雨，干部们挨户查看牲畜棚圈，浑身淋得透透的，不久就为每个贫困户购买了1.5万块红砖，帮着改造羊圈。“真让人感动。”闫六小说，打那以后，他真心认可了这些干部，当年秋天修羊圈时，他索性把画着道道的那面墙拆了。

“早该拆了！”他面带愧色地说。如今巴音布拉克嘎查的面貌焕然一新，生产生活条件大为改善，村民们的收入也水涨船高。去年，47个贫困户已经全部脱贫。

闫六小算了算账，去年养羊地里的收成，总收入近8万元。春节刚过，他就找到吴瑞等8户村民，商量合伙买一套农具。“干部们这么辛苦，咱自己不能闲在一边，有他们做靠山，往后的日子错不了。”他嘿嘿地笑着说。

新华社呼和浩特2月13日电